

市政府举行今年首次新闻发布会

今后将不定期举行,发布相关重点工作

本报聊城12月11日讯(记者 张跃峰) 11日上午,聊城市政府新闻发布会在市政府办公大楼518新闻发布厅举行今年首次新闻发布会,统一对外发布了整合居民基本医疗保险制度及政府权力清单工作推进情况。

作为市政府今年举行的首次新闻发布会,两位新闻发言人一同在发布会上亮相。其中,发布会由市政府新闻办公室主任衣善忠主持,

市政府副秘书长、市长公开电话受理中心主任、市政府新闻发言人郭新华对外发布了整合居民基本医疗保险制度及政府权力清单工作推进情况。据介绍,郭新华、衣善忠都是市政府的新闻发言人。

由于发布的内容为整合居民基本医疗保险制度及政府权力清单工作推进情况,发布会还邀请相关职能部门负责人。其中市编

办副主任高佳现场解答了有关政府权力清单工作推进情况的提问,市人力资源与保障局副局长杨化生现场解答了有关整合居民基本医疗保险制度的一些情况。

据介绍,从这次新闻发布会开始,聊城市政府今后将不定期举行新闻发布会,统一对外发布相关重点工作及社会关注的热点、焦点问题。



新闻发布会现场。本报记者李军摄

聊城本月底公布行政权力清单

拟保留行政权力4298项,全国率先制定规范性管理办法

本报聊城12月11日讯(记者 张跃峰) 记者在聊城市政府11日上午举行的新闻发布会上获悉,聊城市将于本月底对外公布行政权力清单,拟保留行政权力4298项。并围绕权力清单公布后如何对行政权力进行监管,制定了《聊城市行政权力清单目录管理办法》,成为全国首家制定规范性管理文件的地市。

据介绍,聊城市推行行政权力清单制度工作分清理自查、集中审核、公布运行三个阶段进行,从8月份开始,12月底前基本完成,目前已经进入最后一个阶段。全市70家单位自查上报了5029项行政权力,在全省率先完成了权力清单的自查、初审、二审工作。在此期间,权力清单审核办公室共查阅了1519部法律法规,排查了11745个廉政风险点,发现漏报行政权力113项,拟不列入行政权力844项,拟保留行政权力4298项。其中,行政审批234项,行政处罚2724项,行政强制160项,行政征收40项,行政给付27项,行政裁决17项,行政确认76项,行政奖励22项,行政监督277项,其他权力721项。

聊城市编办副主任高佳介绍说,行政权力就是党政

机关事业单位的职能、职责,权力清单就是把政府支配公共资源的能力及经济社会治理的行政权力进行全面清楚的统计,以一定的方式列表、以清单的形式向社会公众公布。建立权力清单制度之后,将依法明确政府权力、依法明确政府职责、依法制约权力运行,让老百姓知道哪些事情是政府必须管的,哪些不属于政府管的,让政府部门在公众的监督下履行职责。

围绕权力清单公布后如何对行政权力进行监管,聊城制定了《聊城市行政权力清单目录管理办法》,成为全国首个围绕这一主题制定规范性管理文件的地市。该办法规定权力清单实行目录管理,未纳入《目录》的行政权力一律不得实施;明确了权力清单目录的管理机构,负责对权力事项组织清理,审核确认,统计分析,监督检查;相关要求包括了行政权力事项编码、事项类别、项目名称、实施依据、实施对象、承办机构、公开范围、收费(征收)依据和标准、前置条件等要素和内容;同时将行政权力事项纳入“一库四平台”管理,并明确了4个部门负责权力平台的运营和维护。

相关延伸

拥有多少权力,有的政府部门不是很清楚

一下子清理出上万项行政权力

针对推行权力清单制度有什么实际意义,聊城市编办副主任高佳介绍说,这是推进政府治理现代化、加强政府自身建设的一项基础性工作。与经济社会发展要求相比,与人民群众期待相比,政府在工作理念、管理内容、运行方式上还存在诸多不相适应的方面。

长期以来,政府和部门对自己拥有多少权力并不十分清楚,有的地方政府一下子清理出来上万项行政权力,少的也有四五千项。推行权力清单制度,把政府的权力以清单形式明确下来,有利于让政府部门及工作人员清楚自身到底有多少职权,更好地履行职能、承担责任;有利于根据行政职权更加科学合理设置机构、配备人员,促进政府运行的精简统一效能。

通过推行权力清单制

度,按照职权法定和市场优先的原则,对政府部门现有行政职权进行全面梳理,凡是市场能够自我调节的,公民、法人及其他组织能够自主决定、自担风险、自律管理的事项,政府今后不再干预,逐步做到政府部门“法无授权不可为,法定职责必须为”。同时,推动这项工作的本身就是给权力做“减法”,通过取消和下放行政审批,减少部门职责交叉,削减权力运行程序和环节,这样最大限度给市场和企业松绑减负,进一步降低市场准入门槛,为企业创新、大众创业提供更多机遇和更好环境,进一步的激发市场主体的创造力和活力。

进一步明确部门的职能,把该负的责任负起来,把该管的事管住管好。从经济领域说,可以按流程把政府

的市场监管职责界定清楚,使管理重心从重审批转向重监管,营造良好市场环境,保护公平竞争。从社会领域说,可以进一步明确和强化政府的社会管理和公共服务职责,把更多的力量和资源用到保障和改善民生上。此外,通过权力清单对行政权力的程序、时限、收费、监督方式等加以细化并公开,有助于提高行政效率和服务水平,方便企业和群众办事。

清理规范现有行政权力,取消、下放、转移部分权力事项,公开每一项权力的依据、流程与责任,查找廉政风险点,可以有效地减少政府部门和工作人员的寻租空间,从源头上切断滋生腐败的链条,推动行政权力阳光透明运行,强化权力监督和责任追究,把权力关进制度的笼子里。

本报记者 张跃峰